
porar de sentimentul unei iubiri pe care îl încearcă 
cu intensitate, Aurora Rotaru este o interpretă fas
cinantă. Cu greu i-au putut f.ace faţă Ion Tugearu 
- deosebit de expresiv şi bine realizat tehnic şi 

Ştefan Banică - aflat. vizibil în faţa unui rol 
- ~camillo - ce-i pune serioase şi diverse pro
bleme. Din nou un elogiu pntru ansamblul de balet. 
Şi, desig11r, recunoaşterea deplină a meritelor artis
tului emerit Oleg Danovschi, semnatarul regiei şi al 
coregraf.iei. 

Cristina SARBU 

lntîlnire cu dirijorii 
de cor şi profesorii 
de muzică. 

Luni, 12 aprilie 1982 a avut loc la Conservatorul 
Ciprian Porumbescu, a patra intilnire profesional[1 
cu dirijo1ii de cor şi profesorii de muzică, salutară 

iniţiativă a Uniunii compozitorilor şi Conservatoru
lui bucureştean. Tema propusă şi dezbătută cu dăru
ire şi competenţă de conf. Constantin Romaşcanu 

şi asistent Dan Buciu - F'olclorul în creaţia co
rală românească - reprezintă de fapt preocuparea 
permanentă a compozitorilo1· români din vechime şi 

pină în zilele noastre. Se pune doar problema utili
zării lui eficiente. In acest sens, compozitorul Dan 
Buciu a explicat pe cit posibil teoretic şi practic 
dificila problematică a modalismului în cîteva con
siderente estetice privind particularităţile armoniei 
modale, idei valoroase care au fost pe larg expuse 
in lucrarea sa „Elemente ale armoniei modale". In 
cadrul întîlnirii au fost explicate de către compo
zitorul Dan Buciu într-o manieră atrăgătoare dar 
precis ştiinţifică următoarele idei : 

1. Funcţionalitate în armonia modală (Paralelism 
între funcţionalitatea în discursul armonic şi melo
dia populairă). 

2. Relaţii armonice · (relaţii plagale şi lipsa unei 
constrlngeri funcţionale). 
3. Acorduri (eliminarea terţei, noi tipuri de acor

duri de cvarte şi cvinte. Aglomerări de sunete sau 
clustere, suprapuneri de acorduri). 

4. Conducerea vocilor (paraleli&mul dintre conso
nanţă şi disonanţă). 

Pentru a exemplifica concret ideea utilizării crea
toare a folclorului în muzica românească au fost 
invitate trei coruri, laureate ale Festivalului naţio
nal ,.Cîntarea României" : 

- Corul mixt al Uzi,nelor „23 August" dirijat de 
Vasile Dogaru. 

- Corul de cameră al I.P.C.G. dirijat de Voicu 
Popescu. 

- Grupul cameral „Cununa" al Agenţiei de voiaj 
C.F.R., dirijat de Dan Mihai Goia. 

De asemenea a fost audiată o bandă cu lucrări 

reprezentatitve ale genului coral : Mioriţa de Paul 
Constantinescu şi Păstorita de Marţian Negrea (frag
mente). Integral au fost audiate Balada de Liviu 
Comes, Fiica ce mi-ţi dare de Nicolae Boboc şi 

impresionanta lucrare a lui Alexandru Paşe.anu 

Festum hibcrnum precum şi cîntece de copii la 
două şi trei voci. In privinţa repertoriului ales de 
dirijorii celor trei fomiaţii, de remarcat grija pen
tru conceptul de \·aloal'c, lucru deosebit de greu de 
realizat întrucit se fac deseori confuzii int:-e facili
tate, simplitate şi simplism. C:rit.eriul valorii nu este 
întotdeauna facilitatea d constă in forţa cu care com
pozitorul reuşteşte să exprime convingător o gamă va
riată de stări afective, cu mijloace de expresie diferite 
de la caz la caz. De acee-a selecţ.ia trebuie făcută 

cu mult discernămînt în aşa fel ca să capete greu
tate balanţa în care se cîntăreşte valoarea faţă de 
non valoare. 

De remarcat deosebita omogenitate la care s-a 
2j,uns în emisie şi inte,pretare şi la repertoriul 
adecvat grupului cameral folcloric „Cununa" dirijat 
de Dan Mihai Goia. Repertoriul a cuprins citeva 
prelucrări de folclor (Păpărugă, prelucrare de Nico
lae Ursu ; Cîntec şi joc din Maramureş - prelucare 
de D.M. Goia ; Foaie verde de măr dulce - prelu
crare de Tudor Jarda şi lucrări originale în stil 
popular românesc ca de exemplu Ţip1.LTituri de Ni
colae Brinduş, măiestrit realizate cu competenţă şi 
dăruire de dirijorul Dan Mihai Goia. 

De asemenea o formaţie in plină ascensiune căreia 
i se pot aduce aceleaşi cuvint.e de apreciere pentru 
structura adecvată a repretoriului, pentru varietatea 
lui şi delicateţei interpretării a fost corul Institutului 
de prospecţiuni geolegice şi geofizice dirijat de Voicu 
Popescu. 

Repertoriul a cupri111S piese variate ca atmosferă şi 
stil: Suita de patru cintece de Fr. Hubic (unele cu 
caracter satiric), L'eru! dragului Partid (cuceritoare 
prin dinamica sa) şi Lilioară de Vinicius Grefiens 
- delicata piesă în stil modal devenită aproape şla
găr al muzicii corale româneşti. Cea mai amplă 

formaţie, invitată a serii a fost corul mixt al Uzi
nelor „23 August" dirijat de Vasile Dogaru. 

Repertoriul a conţinut ctteva lucrări mai dezvol
tate ca dimensiune şi dificultate: Frumosul vine pe 
apă de Gheorghe Cucu, Sîrba pe loc de Gheorghe 
Danga şi Sirba din cimpie de Constanin Romaşcanu 
distinsă cu marele premiu în Columbia 1981. Refe
ritor la ultima luc>:are, de o formă complexă, cu difi
cultăţi de dinamică şi ritmică a cărei înveşmîntare 

polifonic-imitativă creează contrastul lucrării -ea de
păşeşte ca dificultate posibi.Utăţile corului. Consider 
că dirijorul Vasile Dogaru trebuie să acorde o aten
ţie deosebită selecţionării repertoriului pentru a 
pune în valoare calităţile coriştilor săi, mai cu sea
mă că aceasta este formaţia reprezentativă a Uzine
lor „23 August". In unna audierii celor t,rei coruri, 
benzii de magnetofon şi a documentatelor expunerii 
realizate de conf. Constantin Romaşcanu şi asistent 
Dan Buciu, tema propusă, ,,Folclorul în creaţia cora
lă românească", a fost pe larg dezbătută cu deosebită 
competenţă de cei doi conferenţiari. 

Subliniind încă o dată importanţa folclorului pen
tru creaţia muzicală românească, considerăm că a
bordarea dificilei problematici a modalismului în ca
drul celei de a patra în,tilniri cu dirijorii şi profe
sorii de muzică .reprezintă un act de curaj p,rofesio
nal şi deosebită cultură datorate compozitorului Dan 
Buciu. 

Irina ODAGESCU ŢUŢUIANU 
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